



艾薇儿·拉维妮： 突然淑女的二十分钟

文 / 特约记者 甘鹏

距上一次上海开唱还不到一年时间,艾薇儿·拉维妮又来了!老歌重唱或是新瓶旧酒显然已无法满足被诸多国际级演出养尖了的上海歌迷的耳朵。更何况艾薇儿此番 08 上海演唱会还挑战了八万人体育场这个梦幻场地。流行音乐从来求新求变——朋克少女艾薇儿·拉维妮在此次上海演出前的记者会上,就突然淑女起来。



艾薇儿上海记者会,只现身 20 分钟

艾薇儿·拉维妮

英文全名:Avril R Lavigne

出生地:加拿大

生日:1984 年 9 月 27 日

身高:160cm

星座:天秤座

艾薇儿五岁时跟随家人迁居到加拿大安大略省的 Napanee,在那儿的一个唱诗班唱歌并于十二岁时自学了吉它。

当地在安大略省 Kingston 的一家连锁书店唱乡村歌曲时,艾薇儿的演唱和表演才能被她的第一位经纪人 Cliff Fabri 所发现。在一次 Lennox 社区剧院的演出中,艾薇儿被当地乡村歌手 Steve Medd 所看中。之后,艾薇儿开始了她的音乐生涯。

阵仗缩水

和上次来上海一样,艾薇儿·拉维妮的记者招待会是在演出当日举办的。配合着国际歌手的身份,下榻酒店选择了上海最豪华的酒店之一,波特曼。但由于国庆长假期间诸多媒体放假的关系,记者会规模明显比上一次缩水一大半。上一次现场少说也来了近百位记者,这一次看看,也就二三十来位。

记者会还没开始,主办方工作人员已经宣布,这次记者会的形式与以往有所区别,保留问答环节,但问与答都是在主持人和艾薇儿·拉维妮之间进行,记者们不能提问只能旁听。此举有着主办方不想出现外籍艺人发言失控情况的考虑,而主持人工作也连带着由演出主办公司的工作人员代劳了。艾薇儿·拉维妮这次记者会的阵仗,尚不及一些来自香港台湾的大牌,也是印证——所谓大牌,都是制造出来的。

固定问答

17:00,约定时间到——照例,先是一个黑人保镖出来巡视,然后,艾薇儿·拉维妮从记者会现场一侧的小门走了出来,还是个子小小、挑染着红发的一个她,带着蹦跳步,瞬时就到了摄影记者们的面前。

20 秒拍照在先,镁光灯洗礼,艾薇儿·拉维妮对着镜头亲切而职业地微笑,交足功课。

摄影们退场后,艾薇儿·拉维妮在准备好的沙发上坐下,友好地对记者和主持人示好,竟是一副淑女的坐姿。这让看过她上次记者会上二话不说往沙发上盘腿一坐的记者大吃一惊。更惊讶的是她膝盖上一块淤青明显晃眼,因记者不能提问,也不得知是因为顽皮所赠或是工作受伤,总之艾薇儿很快有所意识,频频拉裙脚来遮盖伤痕。

这些小小动作下,一场事前准备好,严格按提纲来的问答环节进行起来。

问题都是循例的问题,艾薇儿·拉维妮的回答也官方而简单,对这次短时间内再来上海,她表示了很大的兴奋度,而与上次来中国有所不同的是,不仅上海开唱,中国内地还有广州北京重庆要演,但最特别的要数在云南丽江古镇玉龙雪山山下举办的“雪山音乐节”上的演出。

她睁着大眼睛,兴奋地说:“知道自己可以在雪山下,很多人面前演出,我非常兴奋。我知道这个音乐节有五年历史了,在中国很有影响力,感觉非常荣幸。”

推销服装

艾薇儿·拉维妮 08 巡演仍是与上一张唱片《美丽坏东西》的宣传捆绑着来的,干脆将主题也做“美丽坏东西”。上一次来的时候,因为主打歌曲《女朋友》有多国语言演唱,中文版本也在其中让中国媒体顿生关注度。这次,猛药的效力已过,再说《美丽坏东西》新鲜感已失。但艾薇儿·拉维妮的宣传攻势仍是积极,说起自己的创作灵感,也道是有感而发。“我自己创作歌曲,要么是自己亲身经历的事情,要么就是从朋友那里听来的。比如《女朋友》那首歌,就是我朋友的恋爱故事,她们告诉我,我写了出来。”

歌手代言、寄托、实现着歌迷们的情感与梦想,这一点不论西方还是东方。而一旦偶像经营得成功,这种“实现”将更为扩大。说完唱片,艾薇儿·拉维妮开始推销:“我自创品牌的服装已经在美国上线了,今天我穿的就是自己牌子的衣服。我会把许多自己喜欢的元素加入服装中去,当然,必不可少的是摇滚元素。”

但只见以朋克风格著称的艾薇儿·拉维妮,今天的着装却不摇滚也不朋克,一身黑衣,是可以穿着进学校课堂的乖乖女打扮,只有细节处的一些小花纹流露出个不羁,与艾薇儿平素里在 MV 里的叛逆形象大不一样。一切都是商业的精细计算。

谢谢歌迷

最后,在主持人的要求下,艾薇儿·拉维妮需说出心目中的“美丽坏东西”究竟是什么,她仍是大笑着说:“对我来说最宝贵的东西当然是歌迷了,这次在中国可以和多个城市的歌迷见面我很开心。”她客气而谦逊地用中文不断说起了“谢谢、谢谢……”

问答环节很快结束了,艾薇儿又是蹦跳着一溜烟地消失在侧门后面,三个小时后,她将在八万人体育场演出。

记者看了看表,记者会前后共计二十分钟不到,短暂的亮相接触,艾薇儿·拉维妮全程端坐、彬彬有礼。

上一次豪放大咧,这一回淑女客气,千变万化,哪个才是真的艾薇儿·拉维妮?